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¿Que tan de acuerdo está usted
con las siguientes afirmaciones?

Los pilotos de fracking están
regulados por el gobierno

Los pilotos de fracking son proyectos
de naturaleza científica e investigativa

Los pilotos de fracking van a ser
operados por empresas responsables

Los pilotos de fracking tienen
espacios para la participación ciudadana

Cifras en %
Totalmente de acuerdo

+ De acuerdo
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Fuente: Jaime Arteaga Asociados, Centro Nacional de Consultoría, Andi, ACP, ANH.
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ENERGÍA

LO QUE SE OPINA DE LA TÉCNICA

Cifras en % Cierto Falso No sé

El fracking produce
aguas residuales contaminantes

El fracking acelera
el calentamiento global

El fracking usa químicos venenosos

El fracking rompe el tejido social

El fracking causa temblores

El fracking acaba con el agua

¿Para usted las siguientes afirmaciones
son ciertas o falsas, o no lo sabe...?
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HIDROCARBUROS ENCUESTA

Fracking aún no convence 
a las poblaciones del país
Según el Barómetro Petrolero, más personas en 2020 

consideraron que esta práctica debería llevarse a cabo, pero 

aún es un porcentaje minoritario. Pasó de 14 % a 18 %.

Por NATALIA CUBILLOS MURCIA 

 

M
ientras en 2019 el 14 % 
de los encuestados por 
el Barómetro Petrolero 

consideraron que el fractura-
miento hidráulico o fracking 
debería llevarse a cabo en su 
municipio, este año tras la 
consulta, entre septiembre 3 y 
octubre 4, la cifra subió hasta 
llegar al 18 %.  

La respuesta se dio en una 
muestra de 1.393 encuestas 
realizadas en 17 estratos esta-
dísticos, 12 de ellos en territo-
rios petroleros y cinco no pe-
troleros; el estudio fue contra-
tado por la firma Jaime Artea-
ga & Asociados y el proveedor 
investigativo fue el Centro Na-
cional de Consultoría.  

¿Por qué importa? Se vuel-
ve relevante en momentos en 
los que el Ministro de Minas y 
Energía, Diego Mesa, sostuvo 
que ya están emitidas las re-
glas de juego para que los em-
presarios apliquen a los Pro-
yectos Pilotos Integrales de In-
vestigación de esta técnica en 
el país, en los que la Asocia-
ción Colombiana de Petróleo 
(ACP)  estima una inversión de  
al menos 650 millones de dó-
lares en la fase exploratoria 
por el sector privado. 

El leve aumento de la 
aceptación de la técnica 
coincide con una percepción 
vulnerante para el medio 
ambiente publicada en la 
misma encuesta. La mitad de 
los consultados considera 
que la actividad acaba con el 
agua y produce aguas resi-
duales contaminantes y 44 % 
que aumenta el calentamien-
to global. Mientras  52 % no 
sabe si la técnica use quími-
cos venenosos, 50 % tiene 
dudas sobre si rompe el teji-
do social y 58 % no sabe si 
causa temblores. 

Justamente, la Universidad 
Nacional, sostuvo a través de 
una comunicación oficial que 
la “contaminación de agua, ra-
dioactividad en los fluidos, re-
sistencia y duración de reves-
timientos y cementaciones, el 
cambio climático y la inestabi-
lidad sísmica que causaría el 
procedimiento aún son mate-
ria de estudio”. 

Mientras la misma univer-
sidad sostiene que “la débil in-
fraestructura física e institu-
cional prevé que no se desa-
rrolle de manera óptima como 
en Estados Unidos o Canadá, 
donde apoyan el proceso”. 

 
Sobre los pilotos 
57 % de las personas expresa-
ron que desconocen qué son 
los Programas Pilotos Integra-
les de Investigación, que, se-
gún definió el Ministerio de 

Minas y Energía, “son proce-
sos científicos y técnicos, de 
carácter temporal, que buscan 
recopilar información social, 
ambiental, operacional y del 
potencial de hidrocarburos en 
yacimientos no convenciona-
les que requieran el uso de la 
técnica de Fracturamiento Hi-
dráulico Multietapa con Perfo-
ración Horizontal (FH-PH) 
para su extracción”. 

Este desconocimiento 
convive con el 40 % de los en-
cuestados que creen que es-
tos pilotos están siendo debi-
damente regulados por el Go-
bierno, es decir, hay una por-
ción mayoritaria que no coin-
cide con esta visión, una baja 
creencia de que son de natu-
raleza investigativa (37 %), así 
como de que serán operados 
por empresas responsables 
(36 %) y generan poca credibi-
lidad en la posibilidad de par-
ticipación ciudadana (29 %). 

Para la profesora de la Uni-
versidad del Rosario, Clara 
Inés Pardo, “se debe continuar 
con los proyectos piloto de 

fracking para definir su viabili-
dad, diversificar los productos 
del sector a través de nuevas 
tecnologías y verificar opcio-
nes de exploración en alta 
mar, entre otras”. 

Además, ha dicho Francisco 
Lloreda, presidente de la a Aso-
ciación Colombiana del Petró-
leo (ACP) que “estos proyectos 
permitirán, precisamente, ge-
nerar conocimiento para el for-
talecimiento institucional, pro-
mover la participación ciudada-
na y el acceso a la información”.  

Por su parte, Carmenza 
Castiblanco, del Instituto de 
Estudios Ambientales (IDEA) 
de la Universidad Nacional 
concluyó, en el texto difundi-
do por esa institución, que el 
debate debe tener como pre-
misa, “el aporte a la renta pe-
trolera –constituida por los di-
videndos del petróleo, los de-
rechos económicos de los con-
tratos, el pago de impuestos 
como el de renta y las regalías 
causadas– y en las economías 
locales, los cuales incluyen la 
generación de empleo”. 

Y un punto a destacar: 
cuando las personas piensan 
en fracking el sentimiento ma-
yoritario se decanta por invo-
lucrarse en las decisiones so-
bre cómo se va a hacer (32 %) 
aunque hay una alta participa-
ción de quienes les da rabia 
(30 %) y solo 15 % cree que es 
necesario para el país  ■

1.393 
encuestas se aplicaron para 
realizar el Barómetro 
Petrolero.


